

听到有人敲门，你会怎么做？是直接开门，还是询问后再开门，还是发现是陌生人就不开门？最近，现代快报联合南京秦淮公安分局进行了评测。现代快报记者假扮大学生做社会调查，敲了72户人家的门，最终得到了这份“你能看住你家大门”的安防报告。从这份报告中可以看出，年龄越大的人开门越爽快，防范意识相对更低。

通讯员 秦公轩 现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲 王瑞 见习记者 刘遥 邓雯婷 沈冰青



扫二维码，关注评果微信公众号

# 评估 实测：当陌生人来敲门

记者和民警联合测试，家中有人的25户中18户开了门，年龄越大开门越爽快



评估时间	
5月9日下午4点-5点	
评估地点	
南京市秦淮区首卫路某开放式小区两栋居民楼72户人家	
评估人员	
现代快报记者、社区民警	
评估方式	
男、女记者各一名，一人负责一栋居民楼，以大学生做社会调查为由，敲住户门，观察住户会不会开门、面对陌生人敲门有没有相应的防范意识。每路记者由一名社区民警随行，负责防范知识宣讲。	

## 男记者一路

记者从顶楼6楼开始向下，依次敲住户家的门。36户人家中，可以确认家中有人的为14户。

9户人家	听到敲门声后，没有任何询问，也没有通过猫眼观察，直接开门
1户人家	在隔门和记者交流后，得知“大学生”身份后开门
2户人家	始终不愿开门，即便民警出面交流后，也不开门
2户人家	听到敲门声未做回应，装作家中没人，直到记者敲对门的门时，他们才将门打开一条缝查看情况

## 女记者一路

记者从顶楼6楼开始向下，依次敲住户家的门。36户人家中，可以确认家中有人的为11户。

4户人家	听到敲门声后，没有任何询问，也没有通过猫眼观察，直接开门
1户人家	没有敲门便主动开门，住户称以为是邻居回来了，所以开门看看
1户人家	听到敲门声后直接开门，称在猫眼中已经观察到是记者和民警
2户人家	在隔门和记者交流后，得知“大学生”身份后开门
3户人家	听到敲门声后打开第一道门询问情况，在和记者交流后拒绝开启防盗铁门

评估记者以做社会调查为由，到小区敲住户的家门

现代快报/ZAKER南京记者 吉星 摄

## 综合评价

### 年纪越大开门越爽快

72户人家中，确认家中有人的共25户；

14户人家听到敲门声后，没有任何询问，也没有通过猫眼观察便直接开门（包括没听到敲门直接开门的1户），占总数的56%；

4户人家是在和敲门者沟通后（其中包括通过猫眼观察确认安全的1户）开门的，占总数的16%；

5户人家拒绝向陌生人开门，占总数的20%；

2户人家不仅拒绝开门，而且装作家中没人，占总数的8%。

从总体评测情况看，此次参加评测的居民普遍防范意识不强，有超过半数的人听到敲门声后，无任何防范措施就开了门。而记者在评测中发现，年纪越大的人开门越爽快。在14户听到敲门声直接开门的住户中，有9位开门人年龄在60岁以上，剩下5位为45岁至60岁人士。

这些直接开门的住户均表示，觉得小区很安全，应该不会有坏人进来。评测记者注意到，老人的防范意识确实普遍不高。在评测的开放式小区，大部分老人居住的房屋在大门外都有一道防盗铁门，但很多老人都是直接打开两道门和记者对话。其中有一位89岁的老人，他听到敲门声后不仅直接开门，还主动邀请记者进门，而其家中只有他和88岁的老伴。



通过评测发现，年纪越大防范意识反而越弱

## 轻易开门，理由五花八门

### 一些住户开门的理由出人意料

#### ●不怕小姑娘

通过此次评测，记者发现，女孩子确实更容易敲开住户的门。在女记者评测的一路，大部分开门的住户均表示，看到敲门的是小姑娘，瞬间放松警惕，认为不会有危险。而在男记者一路，不愿开门的住户都表示自己孤身在家，不给陌生男性开门。

#### ●自称是猛男

一位45岁的男子听到男记者敲门后直接开了门，他表示，平时他对自己的老婆、孩子有要求，陌生人敲门不许开门。但他觉得自己身强力壮，并不担心会遭遇不法分子，所以才直接将门打开。

#### ●以为是熟人

在男记者一路，有3户人家听到敲门声后便直接开门，他们给出的理由是，以为自己儿子回来了。其中一位40多岁的中年女住户更是夸张，她说：“我听着这个敲门声就是我儿子。”

在女记者一路，一位55岁的大伯听到敲门声后直接开门，他表示，自己以为是熟人，因为熟悉的人才会敲门，不熟悉的人都会按门铃。还有一位64岁的大妈没等记者敲门就把门开了。她表示，因为家中停水，她听到外面有脚步声，以为是隔壁邻居回来了，想开门去问问停水的情况。

## 防范超强，不开不开就不开

### 女子独自在家，民警敲门也照样不开

不过，评测中也有防范意识超强，连民警出马都敲不开门。

在男记者一路，记者敲响一住户家门后，里面有一个年轻女性询问记者来意，“谁啊？”见她不开门，记者便根据事先准备的台词应答，“您好，我是某某大学的学生，来这里做社会调查，请您开门配合一下可以吗？”

这位女士隔着门说：“我一人在家，你去找别人吧！”记者听到此时门里有脚步离开的声音，便赶忙继续诱导打“人情牌”。“请问您还在吗？我是个大四的学生，为了完成论文需要问您几个问题，整栋楼都没有人给我开

门，还请您帮帮忙。”然而，这招效果并不好，这位女士仍然坚持不开门。

“我一个女人在家，不会给你开门的。”对方隔着门说。记者见开门无望，便换上身边的社区民警葛文宏警官敲门，警官直接以普法宣传为由敲门。出人意料的是，这招也不管用。女子通过猫眼观察后仍然不敢开门。“你们那么多人在门口，而且你说你是警察，穿个警服就是了？万一你是冒充的呢？我又不认识你。”就这样，记者和民警跟对方隔门沟通了5分钟，女子最终还是没有开门。

## 民警点评

### 老人容易开门，有时因为太寂寞

南京秦淮公安分局月牙湖派出所的社区民警钱定才、葛文宏两位警官全程参与了此次评测。对于评测结果他们表示，警方在工作中也发现，老年人的防范意识和年轻人相比确实要差一些，但像这种敲门就开的情况，有时候是因为老人太寂寞了。

钱定才介绍，此次评测的开放式小区属于老旧小区，居住在此的多为老年人，而且有不少是空巢老人。“如果子女回来得不勤，老人是很寂寞的。”钱定才说。葛文宏告诉记者，不少空巢老人有时一天都听不到有人敲门，所以他们特别希望与人沟通，听到敲门声就开门，也就不奇怪了。

不过，老人们这样不加分辨，直接给陌生人开门的方式确实存在很大的安全隐患。在评测现场，两位民警对轻易开门的市民都进行了防范教育，提醒他们不要给陌生人开门。

同时，民警也呼吁广大做子女的，平时要多关心家中老人，没事常回家看看，也给老人讲讲安全防范知识，让他们能度过一个愉快的晚年。